

打造宝鸡经济发展新高地

——蟠龙新区今年上半年亮点工作综述

■ 温瑶瑶

42个重点项目开工,新引进29个重大产业化项目……今年上半年,面对新冠肺炎疫情影响、经济下行的严峻形势,蟠龙新区管委会在困难挑战中突破,在转型升级中发展,在守正创新中前行,严格落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求,围绕“科技新城、产业新城、生态新城”发展目标不断奋斗,交出了一份亮眼的成绩单。



在宝鸡文理学院新校区建设现场,工人加紧施工。

关键词:速度
项目建设迸发“活力”

杂八得日产30万份擀面皮食品产业园项目2号生产车间主体基本完成,宝鸡誉盛祥机电设备有限公司设备维修生产线建设项目已投产,金属微孔新材料及钛铝管材生产线项目办公楼已封顶……一个个令人振奋的消息陆续传来,这是今年上半年蟠龙新区高标准建设、高质量推进项目的生动写照。

眼下,“高效”“快速”已成为蟠龙新区“加速度”发展的关键词。炎炎夏日,酷暑难挡项目建设热潮,走进蟠龙新区各个项目建设现场,机械遍布、阵阵轰鸣,头戴安全帽、身穿工作服的工人们干劲满满,处处迸发着生机和活力。发展是第一要务,项目是第一支撑。今年以来,蟠龙新区牢固树立“项目为王”工作导向,举全区之力谋项目、促发展,加速形成项目建设不松劲的浓厚氛围。今年3月,一场突如其来的新冠肺炎疫情,让原本热火朝天的项目建设按下了“暂停键”。蟠龙新区做到疫情防控和复工复产两手抓、两不误,采取了一系列举措让企业复工复产。其中,金属微孔新材料及钛铝管材生产线项目从复工以来,施工单位每天严格落实在岗工人戴口罩、测温、扫码制度。与此同时,项目每天投入40多名工人两班倒,在保证质量的前提下,抢抓时间赶进度。

据蟠龙新区管委会相关负责人介绍,为了推动项目快速启动,他们在做好项目跟踪的基础上,对前期遗留的很多工业项目、商贸项目重新进行梳理,对项目建设的可行性、必要性进行了充分研究和论证,并对企业提出的实质问题逐一研究,拿出解决办法。开局就是决战,起步就是冲刺。“计划全年实施重点项目57个,总投资129.04亿元,年度计划投资46.07亿元。”这是年初蟠龙新区定下的目标。前不久,从蟠龙新区管委会传来一则好消息:上半年,蟠龙新区42个重点项目开工,开工率达73.68%;项目完成投资23.51亿元,占年度计划的51%。笔者还了解到,今年以来,蟠龙新区生产总值增速预计7.0%;

完成固定资产投资10亿元,同比增长105.1%;规上工业增速预计23.7%,各项经济指标在全市11个开发区排名靠前。

关键词:广度
招大引强催生“磁场”

抓招商就是抓发展,谋项目就是谋未来。今年上半年,面对愈发激烈的区域竞争和疫情影响,蟠龙新区铆足干劲、迎难而上,明确重点招引方向,落实招大引强举措,创新精准招商办法,招商引资各项工作蹄疾步稳。

笔者了解到,今年以来,为了统筹做好招商工作,蟠龙新区管委会建立了为重点招商项目服务的体制机制,不仅建立了重大招商项目领导包抓制,还制定了《蟠龙新区重点项目领导包抓推进方案》,定期召开重点项目推进会,分析问题,确定对策,解决项目推进中遇到的实际困难和问题,督促企业加快项目建设;为了项目落户,还建立了现场办公、急事急办、特事特办、全程领办的工作机制。

除此之外,蟠龙新区紧盯特色食品产业园、先进新材料产业园和高端装备产业园,在招商引资方面把握侧重点,以三大类产业项目作为新区入园重点,完成了特色食品、输配电成套装备和新材料发展产业调研报告与项目实施策划书,为项目落地发展服务。项目“引进来”,只是招商引资工作的第一步,如何留得住才是最终目的。为此,蟠龙新区配备招商专员,对每个园区项目按照类别由专人贴身管理和服务,配合完善前期各项手续,让企业来蟠龙新区放心投资、安心发展。据了解,目前,三大园区已落地项目20余个,项目全部进入建设阶段。

值得一提的是,围绕全市上下聚焦实施“一四五十”战略这一主线,蟠龙新区招商局牵头通过研究中省市、先进地区及开发区、产业园区招商优惠政策,借鉴我市加强高端人才引进、高新技术扶持等方面的做法,从新区发展实际出发,制定了《蟠龙新区产业化项目招商引资优惠办法》。这一政策的实施,不仅对后期招商项目的洽谈提供了有力支撑,也坚定了企业家们投



在杂八得日产30万份擀面皮食品产业园项目施工现场,工人在绑扎钢筋。



宝鸡誉盛祥机电设备有限公司设备维修生产线一角

资新区的信心。蟠龙新区还邀请专业公司赴蟠龙新区实地考察,策划包装了蟠龙总部经济商务区项目,进一步提升了蟠龙新区项目策划包装水平和质量,对新区招商项目库建设具有重要作用;同时,按照产业类别,认真梳理、汇总已对接的招商项目,主动联系深圳、上海、北京、温州等异地驻宝商会和在外创业发展的成功人士,搜集有效信息,丰富新区的项目储备和资源储备,为发展提供有力支撑。

据统计,上半年,蟠龙新区新引进重大产业化项目29个,其中,以涂层钛阳极电解材料及消毒产品设备生产线项目为代表的1亿元以上项目4个,“地热+”综合能源开发10亿元以上项目1个。实现到位资金21.79亿元,占年度任务的57.33%。数据背后,是蟠龙新区招商人员的奋勇拼搏和辛勤付出;项目落地,也彰显这片沃土作为招商引资“强磁场”的独特魅力。

关键词:热度
提升民生幸福质感

宝鸡文理学院新校区项目公共教学楼已开工,金台区全民健身中心、金台区蟠龙第三足球场各项工作正在积极推进……翻开蟠龙新区上半年的“民生账本”,一件件实事折射民生温度。

作为宝鸡最高学府的宝鸡文理学院,一直以来备受各界关注。今年上半年,宝鸡文理学院新校区项目开始动工了。据了解,早在2018年,宝鸡文理学院就与蟠龙新区签订了合作协议,该项目将分三期建设,总占地1703亩,总投资24亿元,目前,项目公共教学楼已经正式开工。相信随着宝鸡文理学院等优质教育资源大量涌入,蟠龙新区必将成为宝鸡新型人才的聚集地。

日前,笔者在金台区蟠龙第三足球场项目建设现场看到,工人们正在进行排水沟挖掘、混凝土垫层等工作。对于市民而言,健身是最实惠的健康投资。随着全民健身公共服务体系不断完善,群众体育活动如火如荼地开展起来,广大人民群众通过多种多样的运动方式强健体魄、调节心情。今年以来,蟠龙新区在改善民生上,紧紧抓住人民最关心、最直接的利益问题,相关领导靠前指挥,及时解决项目推进过程中遇到的困难和问题;与此同时,相关职能部门紧盯重点民生项目建设,强化沟通协调、要素保障和联系服务,密切配合、形成合力,为项目建设提供坚实保障。目前,金台区蟠龙第三足球场正在建设中;金台区全民健身中心项目已完成桩基工程;金台区公共体育场标准田径跑道和足球场项目正在办理招投标前期手续。一件件民生工程,让居民生活更加便利,为的都是更大程度上提升老百姓的获得感和幸福感。

开局精彩,奋勇争先。下半年,蟠龙新区将立足实际,谋划一批新项目,确保“项目有基础、对上可争取、对外可推介”,并且实行项目建设全流程“保姆式”服务,积极协调解决项目推进中存在的问题,力促项目稳投入、快建设、早竣工。相信大家用苦干实干快干、努力干一起干的作风,必将把蟠龙新区打造成宝鸡经济发展的新高地!